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"Arheologie experimentală: demersul sistematic folosit pentru a testa, 
evalua şi explica metode, tehnici, presupuneri, ipoteze şi teorii la orice nivel al 
cercetării arheologice"' . 

Arheologia experimentală poate fi altfel descrisă folosind aceste întrebări : 
Ce făcea omul preistoric? De ce? Cum? 

În ultimele decenii, arheologia experimentală a câştigat teren, constituindu-se 
ca o parte integrantă a cercetării arheologice. 

Arheologia, ca ştiinţă a antichităţii,  are ca finalitate reconstituirea istorică. 
Prin absenţa oricăror informaţii scrise şi prin conservarea mai mult sau mai puţin 
proastă a vestigiilor materiale, perioada preistorică ridică cercetătorului probleme 
dificil de surmontat. Pentru a reconstitui cât mai aproape de adevăr viaţa unei 
comunităţi preistorice, acesta se vede nevoit să apeleze şi la ajutorul altor ştiinţe, 
realizând astfel ceea ce se numeşte cercetare interdisciplinară. Arheologul enunţă 
apoi ipoteze, pe care, pentru a le testa veridicitatea, trebuie să le experimenteze. 
Astfel, cel puţin în ceea ce priveşte evoluţia tehnicilor preistorice, arheologia 
experimentală îşi găseşte o bună aplicabilitate, contribuind, prin confirmarea sau 
infirmarea unor ipoteze, la o cunoaştere mai bună a vieţii unei comunităţi 
preistorice. 

Pe plan mondial, arheologia experimentală reprezintă o forma de cercetare 
folosită încă de la începutul secolului nostru, când arheologi din diferite ţări au 
căutat să răspundă la diferite întrebări prin experiment. Astfel au putut reconstitui, 
pentru diferite perioade, tipuri de locuinţe, instalaţii, tehnici, aspecte ale vietii 
spirituale proprii comunităţilor preistorice. În acelaşi timp, rezultatele arheologi

,
ei 

experimentale au fost folosite şi muzeistic, în jurul reconstituirilor realizându-se 
interesante muzee, care propun şi o altă modalitate de prezentare a unei perioade 
preistorice decât maniera tradiţională. 

Astfel de arheodromuri sunt la Ramioul şi Aubechies (Belgia), unde au fost 
reconstituite case din diferite epoci istorice, pe malurile lacurilor Chalain şi 
Clairvaux (Franţa), unde arheologii au reconstituit câteva case palafite din epoca 
neolitică, la Lejre (Danemarca), unde a fost reconstituit un sat din epoca fierului, la 
Ribe şi Fyrkat (Danemarca), unde a fost reconstituit un sat viking din secolul al 
VIII-lea, la Unteruhldingen (Germania), pe malul lacului Konstanz, unde au fost 
reconstituite două sate preistorice lacustre, unul din epoca neolitică şi unul din 
epoca bronzului, la Szâzhalombatta (Ungaria), unde a fost reconstituit un sat din 
epoca bronzului, şi exemplele ar putea continua. În cadrul acestora, pe lângă faptul 

' D. Ingersoll, J. Yellen, W. Macdonald, Experimental Archeology, New York, Columbia 
University Press, 1 977. 
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că vizitatorii pot vizualiza modul cum se prezenta un sat preistoric, cum era 
organizat, ei au posibilitatea să urmărească pe viu, ca Ia Aubechies sau Ribe, o zi 
din viaţa unei comunităţi antice şi chiar să participe direct la diverse activităţii 
precum cioplirea, şlefuirea şi perforarea uneltelor de piatră, prelucrarea uneltelor 
de os, realizarea si arderea ceramicii si plasticii, practicarea torsului şi ţesutului, 
turnarea uneltelor de metal, pregătirea focului, prepararea hranei etc. 

În România, arheologia experimentală se găseşte la început. Primii paşi au 
fost tăcuţi în trecutul apropiat de arheologi, dar nu numai, care au înţeles 
necesitatea abordării acestei metode. Cel mai bun exemplu este proiectul relativ 
recent Vădastra\ condus de prof. Dragoş Gheorghiu, alături de un colectiv 
alcătuit din cercetători şi studenţi români, englezi, belgieni etc. În cadrul 
proiectului s-a experimentat realizarea si arderea ceramicii, construirea caselor, 
folosindu-se tehnici si instalaţii apropiate epocii neolitice, cu rezultate interesante. 
O alta iniţiativă de acest gen o reprezintă demararea, în 2002, a proiectului Parcul 
arheologic Cucuteni, condus de asit.univ. Vasile Cotiugă, care îşi propune 
reconstituirea unui sat din cultura eneolitică Cucuteni. 

Ceramica este, prin plasticitatea formelor si a decorurilor sale, un vestigiu 
foarte sensibil amprentei culturale a grupelor umane. Ea a servit, cel puţin pentru 
perioada preistorică, ca "fosilă directoare" pentru a distinge diferite culturi. 
Frumuseţea deosebită a formelor şi a decorului, tehnica uneori desăvârşită a 
realizării pastei şi a arderii vaselor neolitice ne pun în faţa unor întrebări cărora, 
prin mijloacele arheologiei clasice, ne este greu sau chiar imposibil să le găsim 
răspuns. Experimentul are menirea de a găsi posibile răspunsuri, de a confirma sau 
infirma ipoteze sau teorii, găsindu-şi o bună aplicabilitate în cazul ceramicii 
neolitice, mai ales în ceea ce priveşte pirotehnologia. 

Proiectul nostru, aflat la început, îşi propune să reconstituie, în măsura 
posibilului, unele tehnici şi tehnologii legate de această ocupaţie de maximă 
importanţă a comunităţilor preistorice. 

Experimentele noastre au avut loc la Cucuteni şi lsaiia, sate din judeţul Iaşi, 
pe teritoriul cărora se află două bine-cunoscute aşezări ale complexului cultural 
Precucuteni-Cucuteni. La Cucuteni experimentele legate de producerea ceramicii 
au fost complementare celor legate de construcţia caselor preistorice şi fabricarea 
uneltelor de piatră, în cadrul proiectului "Parcul Arheologic Cucuteni", iar la lsaiia 
s-au desfăşurat concomitent cu săpăturile arheologice, în lunile iulie şi august ale 
anilor 2003-20043• 

' D. Gheorghiu, K. Andrews (eds.), Experimental Pyrotechoology Group Newsletter, 
Bucureşti 2002 
3 Dorim ca şi pe această cale să mulţumim călduros pentru ajutorul acordat Fundaţiei 
"Cucuteni pentru Mileniul III", reprezentată de preşedintele său, dr. Romeo 
Dumitrescu. Mulţumim, de asemenea, colegilor noştri Letiţia şi Bogdan Scarlat, George 
Bodi, Loredana Solcan, Daniel Ionică, Alexandru Bounegru (Facultatea de Istorie), Livia 
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S-a început, fireşte, prin localizarea posibilelor surse de lut din zonă, şi 
determinarea calităţii fiecărei probe recoltate. În acest demers am beneficiat de 
prezenţa a doi geologi şi a unui ceramist. Astfel, din împrejurimile satu)ui Cucuteni 
s-au recoltat 1 8  probe de lut, cu proprietăţi fizice diferite (fig. l / 1  ). Intr-o primă 
fază, pentru realizarea vaselor am ales un lut de culoare gri, gras, foarte plastic, dar 
având suficient nisip în compoziţie pentru a nu solicita un degresant. In alegerea 
noastră ne-am ghidat după indicaţiile ceramistului, care 1-a considerat ideal pentru 
o pastă fină, asemănătoare celei folosite de cucutenieni pentru ceramica pictată. Un 
al doilea argument pentru alegerea acestei categorii a fost faptul că acest lut a fost 
recoltat dintr-o ravenă, la baza dealului Cetăţuia, pe care se afla aşezarea eneolitică 
(fig. l /2). Toate acestea indică o posibilă sursă folosită şi de meşterii olari 
cucutenieni. Analizele probelor, aflate în desfăşurare, coroborate cu cele asupra 
ceramicii cucuteniene, ne vor confirma, probabil, acest lucru. 

Odată recoltat lutul, s-a trecut la prelucrarea sa preliminară în vederea 
realizării pastei. Bulgării de lut au fost zdrobiţi, fărâmiţaţi mecanic (cu mâna sau cu 
ajutorul unui mai), alegându-se impurităţile (fig. l /3). Apoi s-a adăugat apă, până la 
obţinerea consistenţei necesare următoarei operaţiuni. Aceasta este frământarea, 
îndelungată, în mâini sau cu picioarele, alegându-se, în continuare, eventualele 
impurităţi rămase. Din lutul frământat s-au obţinut calupuri, care au fost apoi 
bătute cu o bucată de lemn (fig. l /4-5). Scopul acestor operaţiuni este îndepărtarea 
aerului, dar şi omogenizarea pastei, care devine astfel mai plastică şi, deci, mai uşor 
de modelat. Etnografic este cunoscut că meşterii olari, înaintea operaţiunilor 
amintite, lasă vreme îndelungată lutul cu apă, la "dospit", uneori peste iarnă. 
Îngheţarea apei din interspaţiile particulelor are drept efect ruperea consistenţei 
rigide a componentelor, desfacerea particulelor, şi, deci, obţinerea unei plasticităţi 
şi a unei consistenţe maxime'. Noi, neavând o iarnă la dispoziţie, am îngheţat şi 
dezgheţat lutul în mod artificial, cu acelaşi rezultat. 

După o nouă frământare şi alegere a impurităţilor, s-a trecut la confecţionarea 
vaselor. Am încercat să realizăm atât forme specifice culturii Cucuteni (vase 
bitronconice, vase-suport, cupe, pahare, vase-binoclu, vase lobate sau vase 
antropomorfe) (fig. 2/5), cât şi forme apropiate de cele contemporane. S-au realizat 
şi o serie de statuete antropomorfe feminine, specifice culturii Precucuteni, prin 
modelarea unei singure bucăţi de lut. 

Pentru vase tehnica folosită a fost cea en co/ombin, sau a colacilor (sulurilor) 
de lut. S-a început prin realizarea fi.mdului vasului, prin aplatizarea şi rotunjirea unui 
bulgăre de pastă până la obţinerea unui cilindru. Pe acest cilindru se suprapun colaci 

Tencariu, Maria Gheorgiţă-Vomicu şi Adrian Ichim (Facultatea de Arte Vizuale), care au 
participat cu entuziasm la experimente. 
4 H. Klusch, Consideraţii critice pe marginea necesităţii respectării tehnologiei 
tradiţionale în producerea ceramicii populare, în Studii şi comunicări de istorie a 
civilizaţiei populare din România, 1 ,  1 98 1 ,  Sibiu, p. 256. 
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circulari de lut, care constituie, practic, pereţii vasului. De lungimea şi grosimea 
acestor colaci depinde, astfel, diametru! şi grosimea viitorului vas. Operaţiunea cea 
mai importantă este omogenizarea benzilor suprapuse. Aceasta se realizează iniţial cu 
mâna, printr-o uşoară presiune, pentru fixare, apoi prin alungire, atât la interior, cât şi 
la exterior (fig.2/ l -2). Apoi, în timp ce o mână susţine vasul din interior, cu cealaltă se 
răzuie pasta (cu ajutorul unei spatule de os sau lemn) (fig.2/3). Concomitent se pot 
bate uşor pereţii vasului, cu aceleaşi instrumente, pentru o mai bună uniformizare şi 
pentru eliminarea aerului dintre colaci, fatal vaselor în timpul arderii. Forma vasului 
este dată, în afară de folosirea unor colaci mai lungi sau mai scurţi, şi de presiunea 
mâinii sau de lovirea cu instrumentul respectiv. Pentru aplicarea lustruirii şi/sau a 
decorului este necesară o netezire foarte bună a pereţilor vasului, aceasta realizându
se cu ajutorul mâinii umezite, a unui instrument de lut sau os sau a unei ţesături 
umezi te (fig.2/4). Trebuie să menţionăm obligativitatea utilizării unui suport pivotant 
pentru toate aceste operaţiuni, dat fiind faptul că sunt f�losite ambele mâini, iar 
învârtirea meşterului în jurul vasului este puţin plauzibilă. In cazul nostru am folosit 
plăci de lemn sau piatră netedă. O altă observaţie importantă es!e necesitatea 
terminării unui vas într-o singură sesiune de lucru, şi fără pauze mari. In caz contrar, 
după un timp pasta s-a uscat, şi chiar dacă a fost umezită, unnătorul colac nu a mai 
aderat la fel de bine şi vasul a crăpat, chiar în timpul uscării. Lustruirea vaselor, având 
un scop atât estetic, cât şi practic, asigurând o mai mare impermeabilitate a vaselor, a 
fost realizată în timpu!_ uscării, pe pereţii umezi ţi ai vaselor, cu ajutorul unor pietre de 
râu sau a altor unelte. In acest sens semnalăm descoperirea, în aşezarea de la Isai ia, a 
unor astragale de bovideu, ce prezintă unne mai mult sau mai puţin evidente de 
lustruire. Prin observarea unnelor de lustruire de pe ceramica precucuteniană (uneori 
sunt linii înguste, ceea ce implică o suprafaţă mică de contact între lustruitor şi 
ceramică), precum şi prin experiment, conchidem că aceste astragale au putut fi 
folosite la lustruirea ceramicii. 

În ceea ce priveşte decorul, ne-am limitat la cel incizat, realizat cu un os ascuţit 
şi constând în linii înconjurătoare, spirale, puncte. Nu am reuşit deocamdată să 
localizăm în teren pigmenţi minerali pentru a picta vasele, cu excepţia unor mici 
bulgări dintr-o argilă albă, în stratul steril arheologic; din aceştia am obţinut o pastă, 
pe care am aplicat-o pe câteva vase, dar care nu s-a fixat prea bine după ardere. 
Localizarea şi folosirea unor asemenea pigmenţi reprezintă o prioritate în viitorul 
foarte apropiat al proiectului nostru. 

Un alt moment important îl reprezintă uscarea vaselor. Aceasta trebuie să fie 
îndelungată (cel puţin o săptămână), pentru a permite evaporarea apei din amestec, 
dar şi a celei din pori. Uscarea trebuie să fie foarte lentă şi să aibă loc în locuri ferite de 
soare, vânt sau umezeală puternică. La Cucuteni am ars vase care au stat la uscat 
numai 2-3 zile şi care păreau uscate, dar care au explodat pur şi simplu la o 
temperatură mai ridicată. 

Următoarea etapă a fost arderea vaselor. Am intenţionat să construim şi să 
utilizăm toate instalaţiile, atestate sau presupuse, de ardere a cerarnicii din neoliticul 
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românesc. 
Arderea în aer liber, mai curând presupusă, deoarece nu se poate preciza dacă 

vetrele de foc, foarte frecvente, au avut şi acest rol, prezintă impedimentul că este 
influentată direct de conditiile atrnosferice, rezultând o ardere diferită, atât între 
vasele {mei şruje, cât şi pe � singură piesă, în fimcţie de poziţia ei în foc. Am aşezat 
câteva vase pe o vatră, le-am acoperit cu lemne şi le-am ars timp de aproximativ trei 
ore, alimentând mereu focul. După aproximativ o oră, vasele au devenit 
incandescente, dar deja o bună parte din ele erau crăpate sau sparte. La terminarea 
arderii, am constatat că numai aproximativ un sfert din numărul total de vase au rămas 
intacte, restul fiind rebuturi, fie datorită unor vicii de fabricare, fie datorită creşterii 
prea bruşte sau fluctuaţiilor prea mari ale temperaturii. Cele întregi prezentau o ardere 
destul de bună, având culori diferite, negru, cenuşiu, maro şi chiar pete roşii .  

O altă instalaţie folosită a fost groapa simplă (monocameră), în care vasele sunt 
arse, de asemenea, împreună cu materialul lernnos. Avantajul acestui tip de instalaţie 
faţă de vatra deschisă constă în economie de combustibil, creşterea temperaturii şi 
protecţia împotriva vântului. Acest tip de instalaţie de ardere a ceramicii este atestat în 
neoliticul României pentru culturile Dudeşti\ Vădastra6, Gumelniţa\ Cucuteni
aspectul Ariuşd". Am experimentat acest tip de ardere prima dată la Cucuteni, unde 
rezultatele nu au fost dintre cele mai bune. Cauzele au fost folosirea unor vase care nu 
erau uscate îndeajuns şi adâncimea insuficientă a gropii (50 cm) şi lărgimea prea mare 
a gurii (-80 cm) (fig.3/1) .  Adâncimea mică a fost impusă de existenţa la jumătate de 
metru adâncime a unui strat de piatră foarte gros, imposibil de spart. Gura mult prea 
largă şi adânc imea mică au împiedicat ridicarea şi menţinerea constanţei temperaturii, 
vasele obţinute fiind în bună măsură sparte sau crăpate, iar celelalte permeabile şi 
destul de friabile. 

Din această cauză am reluat experimentul la Isaiia, în 2003, încercând să 
evităm greşelile din urmă cu un an. Am săpat o groapă de 1 m adâncime, de formă 
rotundă şi profil tronconic, având diametru! de 70 cm la gură şi 1 ,20 m la bază. Fundul 
gropii a fost pavat cu pietre plate, pentru a sup!ini absenţa vetrei şi a favoriza, deci, 
creşterea şi menţinerea temperaturilor ridicate. Inainte de a se aşeza vasele, groapa a 
fost încălzită cu surcele şi frunze uscate, pentru a se evita încălzirea lor bruscă şi 
astfel, posibilele accidente. După aceea, au fost aşezate vasele, grupate spre centru, 

' M.  Nica, Cuptoare de olărie din epoca neolitică descoperite În Oltenia, în Drobeta, 2, 
1 978, p. 1 8-29. 
' Ibidem, p. 25; Linda Ellis, The Cucuteni-Tripolye Culture.A study in technology and 
the origins of complex society, BAR International Series 2 1 7, 1 984, p. 1 38. 
7 E. Comşa, Consideraţii asupra cuptoarelor de olar din epoca neolitică, de pe 
teritoriul României, în Studii şi comunicări de istorie a civilizaţiei populare din România, 
! , Sibiu, 1 98 1 , p. 229. 
' Z. Szekely, B. Bartok, Cuptoare de ars oale din aşezarea neolitică de la Ariuşd, în 
Materiale, 1 3, 1 979, p. 56; E. Comşa, Caracteristicile şi Însemnătatea cuptoarelor de 
ars oale din aria culturii Cucuteni-Ariuşd, în SCIVA, 2 1 ,  1, 1 976, p. 23. 
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unnând ca lemnele să fie aşezate de jur împrejur. Timp de o oră am încălzit treptat 
groapa, folosind numai crenguţe subţiri, după care am început să alimentăm focul 
numai cu lemn de esenţă tare, în scopul atingerii şi menţinerii unei temperaturi cât mai 
ridicate. Arderea a durat cea. patru ore, după o oră vasele atingând incandescenţa. 
Neavând un termometru, am pus în foc o sticlă obişnuită, care, după cum se ştie, se 
înmoaie la 500-600 grade C şi se topeşte şi curge la aproximativ 900 grade C. La 
sfărşitul arderii, am avut surpriza să vedem sticla foarte deformată, ceea ce înseamnă 
că am atins peste 600 grade la nivelul fundului gropii. Temperatura era atât de 
ridicată, încât la un moment dat nu se mai putea sta în jurul gropii, făcând foarte 
dificilă alimentarea cu combustibil. Astfel, lemnele nu au mai putut fi puse şi aranjate 
cu mâna, ci aruncate pur şi simplu în foc, ceea ce a dus la spargerea unor vase. De 
asemenea, pereţii gropii s-au înroşit foarte puternic pe o grosime de 1 ,5-2 cm. Vasele 
rezultate erau arse foarte bine (rezonante), uniform, fără pete, de o culoare maroniu
roşiatică, cu impermeabilitate bună. Procentul de rebuturi cauzate de ardere sau de 
vicii de fabricaţie, şi nu de spargerea prin aruncarea combustibilului a fost de cea. 
30% (fig.3/2). 

O instalaţie care are de acum caracteristicile unui cuptor, cu cameră de ardere 
a vaselor, gură de încărcare, tunel de foc şi gură de alimentare este atestată în 
neoliticul timpuriu şi târziu în Oltenia şi centrul Transilvaniei". Este formată dintr-o 
groapă, camera vaselor, de formă circulară şi profil tronconic, cu deschiderea 
superioară foarte îngustă (cât să încapă vasele prin ea). Ea comunică cu o alta, de 
dimensiuni mult mai reduse, de formă tubulară sau paralelipipedică, utilizată pentru 
arderea combustibilului. La Isai ia am încercat să reconstituim şi să folosim acest tip 
de instala�e ( fig.411 ). Fiind construit pe teren plan, cuptorul a necesitat şi o groapă a 
fochistului. Avantajele acestui tip de cuptor sunt independenţa faţă de condi�ile 
climatice, controlul asupra tempera turii şi al condiţiilor de ardere (ardere oxidantă sau 
reducătoare), arderea separată a combustibilului (vasele nu vin în contact direct cu 
flacăra). Am aranjat o şmjă destul de mare de vase pe fundul gropii centrale (fig.4/2), 
acoperindu-i ulterior gura cu o placă de lut crud. S-a ini�at focul, în ambele guri de 
foc, prima jumătate de oră �rzându-se lemne subţiri la intrare, pentru încălzirea 
treptată a camerei vaselor. In continuare am împins încet focul către interiorul 
cuptorului, alimentându-1 rară oprire cu lemn de esenţă tare timp de peste cinci ore. 
Îndepărtând din când în când capacul de pe camera vaselor, am observat că vasele au 
ajuns destul de repede la incandescenţă fără ca vreunul să crape (fig.5/l -2) . Focul a 
fost atât de intens, iar temperatura atât de ridicată (sigur superioară celei din groapă, 
probabil peste 800° C) încât pereţii camerei vaselor (unde a pătruns numai căldura şi 
foarte puţin flăcările) s-au înroşit pe o grosime de 4-5 cm, iar capacul de lut nears (de 
fapt o bucată dintr-un grătar de lut, proiectat pentru un cuptor cu două camere 
vertical), gros de cea 1 5  cm, a ars la roşu pe întreaga grosime. Vasele rezultate (nu am 
avut nici un rebut) erau foarte bine şi uniform arse, rezonante, de o culoare maroniu-

• M. Ni ca, op.cit., înDrobeta, 2, 1 978, p. 1 8-29. 
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roşiatică şi uneori albicioasă (fig.S/3). Am spart unul dintre ele şi am observat că 
arderea a fost completă, ciobul prezentând aceeaşi culoare pe întreaga suprafaţă a 
spărturii. Experimentul a fost repetat, întotdeauna cu rezultate foarte bune. 

Anul acesta s-au împlinit 1 20 de ani de la descoperirea culturii Cucuteni. Cu 
acest prilej a avut loc, la Piatra-Neamţ, un simpoz1on internaţional ce a reunit 
majoritatea specialiştilor din ţară şi din străinătate. In ultima zi a simpozionului 
aceştia au fost invitaţi la Cucuteni, unde s-au realizat o serie de experimente care au 
încercat să acopere aproape toate aspectele vieţii materiale eneolitice (producerea 
hranei, a sării, incendierea unor locuinţe). Am avut onoarea ca în cadrul acestor 
experimente, să ne ocupăm de ceramică şi de tot ceea ce înseamnă producerea ei. Am 
construit şi ars vase pentru bucătărie, briquetages pentru obţinerea sării, vase 
ornamentale care au fost plasate în locuinţe, statuete şi diferite alte obiecte din lut. 
Aici am construit şi utilizat un cuptor cu două camere dispuse pe verticală, atestate 
exclusiv în cultura Cucuteni 10, cu rezultate bune. Detalii despre acest experiment, cât 
şi despre celelalte vor fi publicate într-un viitor foarte apropiat. 

În concluzie, credem că soluţia cea mai bună pentru obţinerea unor vase de 
calitate superioară şi a evitării rebuturilor este, în momentul de faţă al experimentului, 
cea a arderii separate a vaselor de combustibil, prin utilizarea unei instalaţii 
bicamerale. 

Experimentele noastre sunt la început, lipsa experienţei şi a fondurilor 
necesare spunându-şi din plin cuvântul. Prin prezenta lucrare dorim în primul rând 
să senmalăm sporirea interesului pentru arheologia experimentală, în România, şi 
înţelegerea importanţei pe care aceasta o are în cadrul cercetării arheologice. 

Experimentes sur la ceramique neolithique 
Resume 

Le projet d'archeologie experimentale qui s'est deroule â Isaiia et â Cucuteni a eu 
comme but la reconstitution des techniques liees â la realisation et la maniere de faire cuir les 
pots. 

Les experimentations ont debute pendant l'annee 2002 et ont continue pendant Ies 
annees suivantes et ont ete structurees par plusieurs etapes. Une premiere etape a ete la 
localisation des sources d'argile appropriees pour obtenir une pâte de fine. Cette etape a ete 
sui vie par le modelage des pots, des repliques des pots precucuteniennes et cucuteniennes, le 
sechage et puis la cuisson dans des fours realises en accord avec les informations offertes par 
les fouilles archeologiques. 

Meme si l'archeologie experimentale en Roumanie se trouve au debut, et on constate 
une grande manque d'experience, on observe l'accroissement de l'interet concemant ce genre 
d'investigation archeologique. 

'" E. Comşa, op.cit., În SCIVA, 2 1 ,  1 ,  1 976, p. 23-34; Linda Ellis, op.cit., 1 98, p. 1 33 .  
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Fig. 1 .  1 .  Probe de lut recoltate în zona Cucuteni-Băiceni; 2. Lutul folosit pentru 
ridicarea vaselor, recoltat de la poalele Cetăţuii de la Cucuteni; 3-5. Aspecte din 

timpul prelucrării iniţiale a lutului. 
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Fig. 2. 1 -4. Aspecte din procesul confecţionării vaselor; 5. Vase nearse de 
diferite forme şi dimensiuni. 
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Fig. 3 .  1 .  Groapa folosită pentru arderea ceramicii la Cucuteni; 2. Groapa şi 
vasele după o ardere la lsaiia. 
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Fig. 4. 1 -2. Cuptorul şi vasele înainte de ardere (lsaiia). 
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Fig. 5. Aspecte din timpul arderii, cu vasele ajunse la incandescenţă ( 1 -2) şi 
rezultatul (3). 
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